

“包饺子、写春联、剪纸、买新衣服”，1月31日，在山东科技职业学院内，来自乌干达、索马里兰的留学生们欢庆中国新年。对于中国新年，外国留学生们充满了期待，也同样充满了好奇与惊喜。



留学生们在品尝自己包的饺子。
本报通讯员 李晨歌 劳鸿鹏 摄

写春联、包饺子、剪纸、买新衣服……

老外的别样中国年

本报记者 李涛

买礼物，去中国妈妈家过年

来自乌干达的李比德在中国已经待了一年零四个月了，25岁的他在经过一年的语言学习后，选择了土木工程专业。

聊起中国的新年，李比德用有点蹩脚的中国话夹带着手势表达着内心的期待与喜悦。“我们包饺子、还剪纸，这些在我们国家都是没有的，很有意思。”李比德告诉记者，圣诞节是他们国家最盛大的节日，亲戚朋友聚到一起喝酒、跳舞。

中国新年贴春联、窗花、过门前，每个人都穿新衣服，节日氛围感觉更浓厚一些。李比德告诉记者，过两天他也要去超市买新衣服，给自己增加点节日喜庆。不仅如此，李比德还兴奋地告诉记者，今年他要去中国妈妈家中过春节。

原来，李比德与他的中国同学性格比较合得来，经常一起玩耍，之前还跟同学去过他们家做客，喊同学的父母中国妈妈和中国爸爸。今年春节，在同学的邀请下，李比德将乘坐汽车去烟台的同学家过春节。

“我要给中国妈妈买礼物，买酒，买糖果，跟大家一起看春晚，吃年夜饭，走亲戚。”李比德对于此行充满了期待，脸上洋溢着幸福的表情。

去看看中国不同地方的民情

“去年我去北京、青岛、南京旅游了，今年春节我要去上海旅游，感受中国不同地方的风俗民情。”来自索马里兰的李天兴奋地畅谈着今年春节的行程安排。今年22岁的他在中国已经待了1年零7个月，在山东科技职业学院学习国际贸易专业。

李天告诉记者，他们家有九个孩子，他是最小的。从小就有一个中国梦的他，便选择了到中国留学。喜欢中国动作片的他，谈起李小龙、李连杰、成龙头头是道。

“中国新年太有意思了，大家要聚到一起包饺子。”提及包饺子，李天给记者形容起前两天同学们与老师一起包饺子的情形，“一根棍子把面压成饼子，放上馅，再把面饼捏在一起，一不小心用力过大就把面饼捏歪了，馅都漏到了外面，很多同学都把馅捏到了外面。”李天告诉记者，大家都学的很认真，尽管最后包出的饺子奇形怪状、花样百出。从李天的描述中，包饺子时的兴奋历历在目。

大年夜一家人团聚一起看春晚，这已成为很多家庭的选择。李天告诉记者，今年春节他要出去旅行，大年夜会在酒店里观看春晚，“购物、买新衣服，喝酒看春晚，跟家人通电话、发信息拜年，让他们也感受中国年味，分享我的快乐。”

和“留守学生”一起过个年

山东科技职业学院留学生管理教师刘向玉告诉记者，因为离家比较远，留学生们都选择在中国过新年过寒假。为了让留学生感受到中国的年俗，感受到家的温暖，学校积极准备了很多活动，让留学生们在活动中感受红红火火的中国年。

“包饺子、剪窗花、写春联、举办羽毛球赛”刘向玉介绍说，学校领导老师还为留学生们精心制作了贺卡，向留学生们致以节日的祝福。

刘向玉从事留学生管理工作已经两年多，谈及留学生们对中国年的期盼。刘向玉告诉记者，学校准备的每一项有关年的活动，留学生们都非常积极地参与，活动中表现得很活泼、兴奋，在他们眼中每一样东西都是那么的新鲜，“留学生们对我们国家的民俗文化特别感兴趣，非常乐意学。”

记者从潍坊学院了解到，部分大学生因为打工、参加节目演出等原因选择留校过春节。为了让同学住的安全，在学校里过一个平安快乐的新年，潍坊学院为留校学生准备丰盛的年夜饭，届时学校领导将与大学生们一起分享年夜饭。

潍坊学院公寓管理中心副主任李

玉成告诉记者，为了照顾留校大学生，学校特别安排了两栋宿舍楼为大学生们免费提供住宿。并安排专人值班，保证大学生们的住宿安全。

大年三十当天，学校将会在餐厅为留校学生准备年夜饭，除去丰盛的菜肴，还会准备酒水、糖果，学校领导与同学们一起就餐、观看春节联欢晚会。与此同时，学校还会为留校大学生每人准备两袋速冻水饺，大年初一由公寓管理人员帮着煮水饺吃。

忙年



之

异乡客

过年并不一定都得团团圆圆，但不团圆却不一定就没有年味儿。有的人是在为下一年的工作生活做准备，有的人更是愿意去不同的地方走走看看。有的人是为了工作，有的人是为了求学。虽然不能和家人在一起，但还有师生朋友，照样是一家人。



留学生分享
剪纸的快乐。
本报通讯员
李晨歌 劳鸿
鹏 摄